





HAZAI DOLGOK.

Az elhagyott leány. Budapest. Szalai Ilona, egy szép leány, öt évvel ezelőtt megismerkedett egyik temesvári bank igazgatójával, aki elesábitotta. Házasságot ígért a csinos urileánynak, aki hitt a direktor ur szavának. Viszonyuknak nem maradt el a következő nyé és Szalai Ilona négy évvel ezelőtt anyja lett, leánygyermekét szült. A bankigazgató bőkezűen gondoskodott róla, elegáns lakást tartott neki Temesváron. De azt az ígértét, hogy feleségül veszi az elesábitott leányt, beváltani évek múltán sem akarta, sőt Szalai Ilona az utóbbi időben észrevette, hogy a fiatal ember egészen elhidegült tőle és gyermekétől. Az okát is csakhamar megtudta az elhidegülésnek, a bankigazgató jegybe lépett egyik budapesti előkelő család leányával. A boldogtalan leányasszony elhatározta, hogy minden uton-módon megakadályozza ezt a házasságot. Harom hónappal ezelőtt felkötöztetett kis leányával Budapestre és sok kellemetlenséget okozott hitlen leány anyjának. A menyasszonyt elárassította névtelen levelekkel és nyilvánosan is bojkottot csinált. A bankigazgató a budapesti főkapitányságnál panaszt tett Szalai Ilona ellen és arra kérte a rendőrséget, távolítsa el a leányt a fővárosból. A főkapitányság eljárást indított és a boldogtalan nő néhány nappal ezelőtt megtudta, hogy a rendőrség el akarja őt toloncolni Budapestről. Vonatra ült kis leányával, hogy Temesvárra utazzék, mielőtt kárhatalommal volna kénytelen elhagyni Budapestet. A esábitott ellen folytatott küzdelem eredménytelen volta annyira elkésértette a szerencsétlen leányt, hogy a robogó gyorsvonaton borzalmas eseményekre szánta rá magát. Elhatározta, hogy gyermekével együtt kiugrik a vonatból és éppen végre akarta hajítani sőt terít, de a leányka kétségbeesett kiáltásával fölvert utasok odarohantak és idejekorán megakadályozták a szörnyű drámát. Szalai Ilonát vizsátgolták a kóesi fülkéjébe, halálra rémült gyermekét pedig elvették tőle. Szegeden átállták a kétségbeesett asszonyt a rendőrségnek, amely tovább kísérte őt Temesvárra, ahol a főkapitányság eljárást indított ellen, Ilona nevé, négy éves leánykájáról pedig kellő módon gondoskodott. Az asszonyt állandóan figyelik, nehogy kárt tegyen magában.

A ravasz szobaasszony.

Budapest. Sipos Tivadar, a budapesti Szerencsen-utcai Reklám-szálló gazdája hónapokon át észlelte, hogy irodája íróasztalából nap-nap után eltűnt kisebb-nagyobb összeg. A tolvajt nem tudta kinyomozni s végre is kénytelen volt a szálló ellenőrzésével megbízott detektívnek a főbenjárásait igénybe venni. A detektív gyanúja Lattinger Róza szobaasszonyra irányult, aki hosszas fakgatás után Siposék és a detektív előtt beismerte, hogy hónapok óta fosztogatta gazdája pénztárát s hajlandó a kárt megtéríteni, ha Sipos eláll a feljelentéstől. De Sipos kis összeget ajánlott fel, hogy Sipos nem fogadta el, hanem megtette a büntető feljelentést. A tárgyaláson a vádlott nő visszavonta beismerő vallomását, amelyre annak idején állítotlag a meg-hűzoltatástól való félelem készítette. A bíróság azonban a tanúk vallomása alapján beigazolt, hogy látta a bűnséget s lopás vétségéért egy havi fogházra ítélte Lattinger Rózát, aki meg is nyugodott az ítéletben. A bíróság ítéletileg háromszázhuszonegy korona kártérítést ítél meg a szállónak s ezt az összeget a lefogalt készpénzből nyomban ki is utalta kártérítésül.

Elfogott sikkasztó.

Budapest. Megirtuk, hogy a hűntingtoni főügyész elfogató parancsot adott ki Talbot M. George és Field Francis ellen, kik a Huntington Bank kárára nagy sikkasztást követtek el. A bécsi rendőrség távirati megkeresése alapján, amit szintén említettünk, a

budapesti főkapitányság a minap megállapította, hogy az amerikai sikkasztók napokig ott időztek Budapestben és igazi nevükön béreltek szobát a Hungária-szállóban. Április 16-án hagyták el a magyar fővárost és a detektívek kinyomozták, hogy Talbot Luzernbe utazott társával. Török Miklós rendőrkapitány táviratban közölte a luzerni rendőrigazgatóval a sikkasztók személyleírását és annak a szállónak nevét, amelyben lakást béreltek. A luzerni rendőrség már tudatta a budapesti főkapitánysággal, hogy távirati megkeresésére, Talbotot, a Huntington Bank sikkasztó főpénztárosát letartóztatták. Azt az ötszáz dollárt, amelyet a megkérőszított pénztárnok a sikkasztók kézrekerítésének jutalmazására szánt, a budapesti rendőrség kapja meg.

A csendőr és a halászegény.

Baja. Husvét vasárnap reggelén nagy vértócsában találták meg Baján Matkovics Gyula huzsonnyeltes éves halászegényt. A mellén szurt seb volt. A nyomozás kiderítette, hogy Matkovics nagyszombati éjjelen ittasan elaludt az utczán. Cseresznyés Mihály esendőrkáplár, aki arra járt, költögette, majd többször meg is rúgta, mire Matkovics felugrott és arezál ütötte. A csendőr erre kardot rántott és Matkovicsot mellbe szurta, aztán elment. Reggel a munkások találtak rá Matkovicsra, akit a városi kórházba szállítottak. A vizsgálóbíró a kórházban kihallgatta Matkovicsot, aki időközben magához tért, de vonakodott támadóját megnevezni. Azt hajtogatta, hogy ő maga fog elbánni vele. A vallomás után két órával meghalt. A boncolás megállapította, hogy a kard Matkovics tüdejét szurta át és belső elvérzés okozta a halálát. A csendőrkáplárt állásától azonnal felmentették. A mikor a részeg emberbe belekötött, nem volt hivatalos szolgálatban.

Halál az ezüstlakodalmon.

Balmazújváros. Harangi János balmazújvárosi főszolgabíró sógoránál, Hatta László földbirtokosnál, volt ebéden Hajlmanáson husvét hétfőjén. Sógora ezüstlakodalomra ült. A főszolgabíró ebédközben felkötözött meadott, mielőtt befejezhette volna, egyszerre szívéhez kapott és holtan esett össze. Szívszéllühdös ölte meg.

Aranylopás.

Déva. A rudai (Hunyad megye) tizenkét apostol-aránybánya-társulat bányájában, ahol az érczlopás különféle alakban napirenden van, s ahol minimális számítás szerint évenként félmillió kor értékű arany tűnik el igaztalan uton, az utóbbi napokban egymásután két helyen követtek el nagyobb szabású lopásokat.

A valeárszuli tárnába olyképpen hatoltak be, hogy a hegyszőlő egy körülbelül 50 m. hosszú üreget vájtak, amelyen át egy víz-zel telt s izemen kívül álló tárnába értek. Innen behatoltak a Frauciszka-tárnába, ahol a lefektet aranyérezet zsákokba rakták s elmenekültek.

A legutóbbi lopás husvét szombatján történt, a valeamori tárnában. Itt a bányafelőr egy néhány munkással szövetkezve, eltűnteték egy zsák aranyérezet, helyébe közönséges törmelékekkel megtelt zsákok helyezve el. A bányamérnök a zsákon levő hamisított pecsétet nyomban észrevette s gyanúba vette a felőrt, aki a csendőrség előtt tettét beismerte s ezínekostársait is elárulta.

Elfogott leánykereskedő.

Hódmezővásárhely. Czako János vásárhelyi gazda szép leányát, Juliskát egy ismeretlen asszonyt üldözöbe vette és Berettyó-újfalun megtalálta, mire a csendőrség az asszonyt Dajka Erzsébet személyében elfogta. A csendőrség megállapította, hogy Dajka Erzsébet egy, az egész Alföldet behálózó leánykereskedő-szövetkezet tagja, amely a leányokat Romániába szállította.

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

AZ ELITÉLT, "SZABADSÁG".

Nyolcezer dolláros verdikt Kohányi ellen.

Clevelandi, O., jelentés hozza hírül, hogy az ott megjelenő "Szabadság" című magyar napilap szerkesztőjét, Kohányi Tihamért nyolcezer dollár kártérítésre ítélte a bíróság.

Kohányi lapja két évvel ezelőtt súlyosan támadta Szabó József Miklós, Iorámi, O. római katolikus plébánost. Azzal vádolta őt többek közt, hogy hamis tanúzsátra akart esábitani egy nő Szeptember Gyula r. k. plébános ellen. Szabó plébános beporította Kohányit, s a Common Pleas Court előtt lefolyt tárgyalás 8000 dollár kártérítésre ítélte most a "Szabadság" szerkesztőjét.

KLEIN BUKÁSA.

A pittsburgi bankár mincsen Pittsburgban.

Lapunk tegnapi számában részletes híradással voltunk afelel, hogy Klein Jakab pittsburgi magyar bankár 250,000 dollár passzívával esődbe került. A szenzációs bukásról azt jelentik nekünk, hogy Klein eltűnt Pittsburgból. Eltűnése azzal a körülménnyel látszik összefüggésben lenni, hogy — amint a megindított vizsgálát kiderítette — márczius 14-ike Klein nem küldte el rendeltetési helyükre a reábi-zott összegeket, hanem a maga céljaira használt fel ekképp mintegy 60,000 dollárt.

Legnagyobb károsodás érte Klein bankása által a lengyel betevőket és pedig 60,000 dollár értékben; tót betét 50,000 dollár vész el, magyar betevők 25,000 dollárt vesztenek, olaszok 20,000 dollárt. Az összes követelés 250,000 dollár, amire nincs fedezet. Ami ingatlana Klein Jakabnak biztosítékul szolgálhatna, az évek óta tul van terelve a National Bank of Western Pennsylvania-nál és tulajdonképp már negy-éve ez a banké Klein minden ingatlana.

A bank bezárása B. Hirsch, M. Glücker és J. M. Fried nevű betevők kérelmezésére történt, akik pénzüket követelték. A lengyelek rohantak meg elsőben az üzletet, le követték példájukat a más nemzetiségű betevők is.

Lapunk mai számából anyag-halmaz miatt kimaradt a tárcza. Folytatjuk a holnapi számban.

Korláth üzletvezetője igazolja magát.

Lapunk egyik előző számában említettük, hogy Binder Rudolf, Korláth Mihály scalp leveti futóbankár volt üzletvezetője Trentonban adja az urat, Binder a cikkekünk által sértve érzi magát s azt akarja bizonyítani, hogy ő is áldozat, hogy Korláth manipulációjáról tudomása nem volt. Ebből a végből átadta nekünk Korláthnak öhozza intézett, Buffalo, április 22-ről keltezett levelét. A levél így szól:

Kedves Binder Ur! Testben és lélekben megtörve írom e sorokat, mely bizonyára kínos meglepetést fog okozni Magának. Mi ugyanis többé nem térhetünk vissza Scalpre, mert nem tudok megfelelni fizetési kötelezettségemnek. Soraim vétele után tehát menjen be valamelyik square-hez és jelentse be távozásomat s az üzletet pesételessen át. A nevet pedig legyen szives lehetőleg megnyugtátni, hogy ha most nem is, idővel meg fogják kapni pénzüket. Épp azért örizzék meg jól úgy a pénzküldési nyugtákat, mint a betéti könyveket. Maga bizonyára tudja jól, hogy valamikor fog ránk jutni annyi örökség, hogy abból könnyen ki fogunk tudni fizetni mindent. És amint ahhoz hozzájutunk, azt meg is fogjuk tenni. Én leszek az első s talán az utolsó magyar

bukott bankár, akitől a nép viszkazakapja minden pénzt. Köszönetet mondva illi szolgálatáért és boesánátát kérve a miattam érő kellemetlenségeikért, maradok szerencsétlen prínczipálisa: Korláth Mihály.

Ujlaky mester jutalomjátéka. Amerika nagyszámu magyar műiparok között csak nagyon kevés névhez fűződik annyi érdem, mint Philadelphian Ujlaky Miklóshoz. Nyolcz éve már, hogy fáradságot nem ismerő odaadással küzd a magyar színészetért, a magyar nyelvért, mely épp oly fáradsó, mint háládatlan. Hisz az tudvalevő, hogy a közügyek terén kifejtett munkáért még jó szót vagy köszönetet sem kapnak azok, akik szabad idejüket, sokszor pénzüket áldozták erre. Ujlaky mester érdemeit azonban tudja mégis méltányolni Philadelphia közönsége, legalább erre vall azon érdeklődés, melyel a magyarság készül május 7-én tartandó jutalom-előadására.

A Mükedvelő ez alkalommal hozza színre (a Jacoby Hall-ban, 717 Fairmont Ave.) a "Császár katonái" című színművet Gergegy Eliz, Pálfi Sándor és Róka Sándor, a német színház tagjai s a legjobb mükedvelő erők közremüködésével. Ujlaky mester ez alkalommal Joász főhadnagy, a magyar érzelmi közös tiszt szerepét fogja kreálni. Felhívjuk Philadelphian magyarsága figyelmét úgy az előadásra, valamint arra is, hogy tekintettel, miszerint ez estén akarjuk leróni elismerésünk adóját magyar nemzetünk ezen amerikai napszámosa iránt, mielő számosságban jelenjenek meg.

Y. Y. Ellis Islandon visszatartották Emil Deneket, aki fivéréhez Washingtonba akar menni. Deneket azért tartják ott, mert — nagyon fiatal, 17 éves. Van elegendő pénze és vasuti jegye Washingtonig. A biagyar menház megfelebbezte az ügyet.

A new yorki Magyar Ifjúsági Kör és Daltestülete 1911 május hó 7-én, a magyarság által legkedveltebb és legszebb Cypress Hill Parkban (Evergreen-1. L.) díjtelen és világotásvál egybekötött nagy pikniket rendez. Kezdeté déli 12 órakor. Kedvezőtlen idő esetén, fedeti helyiség áll a közönség rendelkezésére. Utirány: A williamsburgi hídnál, a III. számú lejárónál, a 4 Bushwick Ave. car venedő a Ridgewood állomásig s ott átszállni a Cypress Hill carra. A brooklyhi hidon pedig a Ridgewood elevated venedő, a Wyckoff avenueig s ott átszállni a Cypress Hill carra, mely a parknál áll meg. (áll 1,2,3,4,5,6)

Sakkjáték a tengeren. Nem a hullámokban játszották a pártit, se megnyáással szemben, hanem két hajón a drótnélküli távirtozás igénybevételevel. Az osztrák "Laura" hajón Machacek és a Cunard-vonal "Ultonia" hajóján Elkin hajóoszték szórakoztak az uton ilyen módon. A pártit — tekintettel arra, hogy az "Ultonia" magyar partról indult el — szokásosan az osztrák nyerte el.

Tízezer dollár egy operéért. A new yorki Metropolitan Opera H. W. Parkernak, a Yale-egyetem zenetanárának és Brian Hookernek, a Columbia-egyetem rhetorika tanárának ítélte oda a tízezer dolláros díjat "Mona" című operájukért. Ez a mű a szerző első műve.

A nők szavazati joga. Idaho állam exkormányzója, James Brady, tegnap a Cooper Unionban tartott beszédet a nők szavazati joga mellett. Idaho államban a nők már tizenöt év óta bírnak szavazati joggal. Brady véleménye szerint a new yorki szerencsétlenség, ahol 146 nő elégett, nem történetelt volna meg, ha a nőnek New York államban szavazati joguk volna. — Szombaton a new yorki szuffrazettek tüntető körmenetet tartanak a bemutatják új tavaszi toilettjeiket.

A New York állami szabadközművek tegnap kezdtek meg 130. évi közgyűlést a 6. Ave. és 24. utca sarkán levő otthonokban. A közgyűlésen képviselve van 801 páholy 168,000 taggal. Vízbe ugrott egy matróz, hogy öngyilkosságot követhessen el. A Battery Parknál egy matróz a vízbe ugrott, mert már megunta a földi életet. Egy pap látta a hi haláljelöltet és nyomban utána örzésére ott vannak az ápolók, és mert épp a brooklyni Kings County-kórházban történt, hol az utóbbi hónapokban nagyon is gyakoriak az öngyilkosságok. A kórház vezetőjét érthetően bántják ezek a szomorú esetek, és azzal okolják ember fejbévágtá őt és talán mindketten alámerülnek, ha a rendőrsőnek idejében oda nem

menyasszony ezt annyira a szív-

Advertisement for SHULTS BREAD featuring a group of people and the text 'AZ EGÉSZ VILÁG KÉR KENYERET.' Below the image is the brand name 'SHULTS BREAD' in large letters.

Advertisement for Telmányi O. Györgyné, a Hungarian woman, with contact information for her address in New York.

Advertisement for Dr. Pekelman Izsó, a doctor, with contact information for his address in New York.

Large advertisement for U. S. Telephone Herald Co. featuring the text 'NE TARTSA' and 'ÖT MILLIÓ DOLLÁR'. It includes details about the company's services and contact information.

re vette, hogy megörült. A leány szülei bepereltették Freisinger szüleit, mert ezek — véleményük szerint — az okai annak, hogy leányuk nem ment férjhez és e miatt megörült.

jön és meg nem menti mindket-főjüket. Gyerekek az akasztófán. Két fiatal négert, a 16 éves Earl Hugh Brownt és a 17 éves J. Sharpe-t egy fehér fiu meggyilkolása miatt halálra ítélték Wilmingtonban, Del. — Frederick Shoffné, asszony, az anyák kongresszusának elnöke, mozgalmat indított, hogy a két gyermeket az akasztó-fától megmentse. Elnező bíróság. Frank N. Hoffstot, a Pressed Steel Car Co. elnöke, a bíróság elé volt idézve, hogy "felvilágosítást" adjon a pittsburgi városatyák ellen a graft miatt indított perben. Hoffstot vonakodott a bíróság előtt megjelenni és a bíróság volt oly szives e vonakodást indokoltnak találni. — Hoffstot bizonyára tul-sokat tudott volna elmondani.

A HALÁL ÖNKÉNTÉSE. Brooklynban, a Clarison avenue levő Kings County-kórházban tegnap öngyilkosság történt. Egy Tony Orban nevű, 25 esztendősen ember, akinek gyógyíthatatlan volt a betegsége, a kórház betegjéről, ahol egész sereg beteg-sütkérezett a déli napban, leng-szert és összetört tagokkal terült el az utca kövezetén. A helyszínen meghalt. Ez az öngyilkosság két okból érdemel említést. Mert kórházban történt, ahol a betegek ellen-örzésére ott vannak az ápolók, és mert épp a brooklyni Kings County-kórházban történt, hol az utóbbi hónapokban nagyon is gyakoriak az öngyilkosságok. A kórház vezetőjét érthetően bántják ezek a szomorú esetek, és azzal okolják ember fejbévágtá őt és talán mindketten alámerülnek, ha a rendőrsőnek idejében oda nem

Washingtonból, D. C., jelentik: Hitehoék, az Egyesült Államok főpostamestere, minthogy mind-jóban meggyőződött a postatakarékpénztár intézményének minden vonalon való beváltásáról elhatározta, hogy mostantól kezdve minden hónapban ötven-száz új postatakarékpénztárt nyit, mind-addig, míg az intézmény az Unió minden államában meg nem lesz. A tegnapi nap folyamán is negyvenöt új postatakarékpénztár nyit meg és valamennyi olyan távirati értesítést küldött Washingtonba, hogy a közönség nagy rokonszinnal fogadta őket és mindegyikben tetemes betétet helyeztek el.

KÁRTÉRÍTÉS.

A Supreme Court hatszázezer dollár kártérítésre ítélte tegnap a jelenleg Párisban időző Frank L. Gardner, s a milliomos ezt a nagy összeget William A. Daily bányamérnöknek köteles megfizetni. A por egy szerződésből származott, amelyet Daily néhány évvel ezelőtt kötött volt Gardnerrel a Copper King Company Limited kaliforniai bányái megmunkálására vonatkozóan. Daily a bánya érdekében különféle üzleteket kötött Párisban és Londonban és ezért Párisban — szerződés szerint — 600,000 dollár.

A vádlott védője a tárgyalás el-hatalasztását kérte ügyfele beteg-sége miatt. A bíróság azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy amenny is nagyon messzire kitöltik már Gardner miatt a tárgyalás időpontját és megítélte a bányamérnöknek a nagy összeget.

POSTATAKARÉK.

Washingtonból, D. C., jelentik: Hitehoék, az Egyesült Államok főpostamestere, minthogy mind-jóban meggyőződött a postatakarékpénztár intézményének minden vonalon való beváltásáról elhatározta, hogy mostantól kezdve minden hónapban ötven-száz új postatakarékpénztárt nyit, mind-addig, míg az intézmény az Unió minden államában meg nem lesz. A tegnapi nap folyamán is negyvenöt új postatakarékpénztár nyit meg és valamennyi olyan távirati értesítést küldött Washingtonba, hogy a közönség nagy rokonszinnal fogadta őket és mindegyikben tetemes betétet helyeztek el.

